

GACETA DE MALLORCA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Conquistador, 25, entresuelo

HORAS DE DESPACHO: de 8 a 1 y de 3 a 8

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

España, 125 ptas. al mes
Extranjero (Unión Postal), 270

Gaceta de Mallorca Sociedad anónima

Habiendo comenzado el día 1.º de Enero, según los Estatutos, un nuevo ejercicio social, el Consejo de Administración ha acordado abrir el cobro del segundo dividendo pasivo.

El cobro se realizará en el domicilio social (Conquistador, 25), desde hoy hasta el 30 de Abril, todos los días no festivos.

Lo que se anuncia a los señores accionistas para su conocimiento y efectos consiguientes.

P. A. del C. de A.
EL SECRETARIO
Guillermo Reynés.

El terrorismo y la policía

Las bombas que fueron halladas y la que estalló mientras el Rey estaba en Barcelona no produjeron alarma y si únicamente indignación, gracias al lugar en que habían sido colocadas, a la reserva que guardaron las autoridades, a la prudencia de la mayor parte de los periódicos, a no haber hecho daño alguno, a no parecer dirigidas siquiera contra las personas, sino encaminadas exclusivamente a producir ruido para terrorizar, a esa especie de convención tácita que tenemos cuantos vivimos en Barcelona de no dejarnos vencer por los que ponen empeño en que abandonemos esta ciudad. Para las dos últimas, fueron colocadas precisamente en uno de los sitios donde mayor alarma podían producir.

Hace pocos días *La Epoca* que, como periódico ministerial, no suele poner mucho tico en la defensa del Gobierno y de las autoridades, decía que, al cabo y al fin, la acción terrorista en Barcelona había menguado bastante porque sólo estallaban máquinas infernales en escalerillas de callejuelas retiradas. La acción terrorista ha querido demostrar su pujanza y como en realidad apenas puede hallar resquicio en las grandes escaleras de las calles céntricas donde meten una bomba, pues entre guardia civil, policía, guardia urbana, guardia municipal y porteros puede decirse que cada entrada está vigilada por una docena de ojos, no las dejó en la Rambla, ni en el Paseo de Gracia, ni en la calle de la puerta Ferrisa, pero sí en un punto tan poco retirado como la plaza de la Boquería, como si dijéramos en el mismísimo centro de Barcelona. Por fortuna, solamente estalló una de las dos que fueron depositadas en dicha plaza y los heridos graves no pasaron de dos. A estallar la otra cuando las autoridades se hallaban en el sitio donde ocurrió la explosión, acaso hoy los heridos serían más de una docena y los habría de elevada clase.

Además, y esto no dejaría de tener muchísima importancia, la alarma revistió caracteres de pánico. No puede afirmarse que haya llegado ahora a este punto, pero tampoco debe negarse que ha alcanzado buena altura. Con decir que ayer mañana corrieron por la ciudad las más estupendas noticias de nuevas bombas estalladas en otros mercados y en casas particulares y que en el de la Concepción apenas se realizaron ventas y vióse durante algunas horas invadido por multitud de hombres que iban a ver los estragos causados por las bombas inventadas por la imaginación popular y que todo el día funcionaron los teléfonos en demanda de confirmación de las novelas terroristas, se tendrá idea de cómo estaban los ánimos y del éxito alcanzado esta vez por los enemigos de Barcelona.

Otra prueba de la profunda alarma causada por las bombas del mercado de la Boquería es la reproducción inmediata de todas las versiones más ó menos disparatadas que, como en otra ocasión dije, perturban la conciencia colectiva e impiden ver claro en asunto cuyo examen tanta serenidad exige.

Son muy pocos los que concretamente acusan a los anarquistas. Vuelven a oírse en todos lados las acusaciones contra el Gobierno, contra los jesuitas, contra Génova y Marsella, contra la policía, contra determinados institutos, contra un ex-ministro, contra un partido, contra los reaccionarios, contra los liberales, contra los enemigos del Catalanismo, contra los catalanistas, contra todo lo que

se quiera, salvo los que durante años han aconsejado la destrucción de Barcelona y han ensayado las fórmulas y los procedimientos para construir las bombas y para colocarlas. Hasta se dan nuevas versiones: se insinúa la posibilidad de una conjuración de negociantes para hacer bajar el valor de los terrenos en Barcelona y comprar a bajo precio los que se pongan a la venta con motivo de la reforma interior. Y, naturalmente, esa versión ha hallado en seguida gran número de adeptos. No desconfío de ver aceptada la de que los terroristas son los médicos y farmacéuticos, pues, sin duda, las explosiones causan síncopes, fracturas y enfermedades.

En tanto, la acción terrorista sigue su curso, y aunque nos hayamos propuesto no dejarnos amedrentar y las alarmas en Barcelona y los estragos causados por los explosivos sean siempre infinitamente menores de lo que suene la prensa nacional y extranjera y los habitantes de muchas ciudades, lo cierto es que eso transpasa ya los límites de lo soportable, y Barcelona sufre con el terrorismo quebrantos de lo que difícilmente podría rehacerse una ciudad de menos energías. Se quiere que confíemos en el Gobierno, en sus propósitos de acabar con el terrible azote, en su innegable buena intención; pero es triste tener que confesar que esos propósitos y esa buena intención se estrellan no tanto en la audacia, organización y habilidad de los terroristas como en los errores y en las preocupaciones de la misma acción gubernamental. Ayer mismo se presentó al Congreso un proyecto de ley para el aumento de la policía en Barcelona.

Y yo pregunto: ¿No hay ya en Barcelona una vigilancia que no tiene ninguna otra ciudad del mundo? ¿Y no continúa estallando bombas en callejuelas retiradas y en puntos céntricos? Por otra parte ¿es posible sostener perennemente una pareja de guardias en cada trecho de 200 metros? ¿No fuera más lógico, cien veces más lógico, hacer desaparecer de las calles todos los uniformes de policía, guardia civil, guardia urbana, guardia municipal y ejercer la vigilancia de las escaleras por medio de individuos vestidos de paisanos?

Pero aún eso sería, en mi concepto, poco eficaz. Lo práctico es organizar en grande escala una policía gubernativa secreta, realmente secreta por el estilo de la que el Ayuntamiento y la Diputación han organizado bajo la asesoría de Mr. Arrow y dedicar esa policía, única y exclusivamente a descubrir las madrigueras de los terroristas. Para eso lo primero que se necesita es un jefe de policía astuto, sagaz, extraordinariamente energético y hombre que no tengan ni remotamente apariencias de policía, acaso que no lo hayan sido nunca en España. Con aumentar el número poquísimo se conseguirá. Es la *calidad* lo que debe aumentarse. Además, hay que cambiar en absoluto los procedimientos, desconfiar en principio de todo el mundo; seguir con sigilo las pistas que parecen más absurdas, sobre todo aquellas en las que el vulgo menos confía, y encargar la misión de descubrir a los terroristas exclusivamente al jefe de policía a que antes me he referido, prescindiendo del gobernador, que tiene demasiadas cosas a que atender para que pueda estar excitado constantemente por la obsesión del asunto, estado de ánimo indispensable para asegurar el éxito, y de cuantas otras personas no tengan la obligación de obedecer ciegamente a dicho jefe.

B. AMENEGUAL

18—III—1908.

Transformismo

Hechos y argumentos favorables. Hechos y argumentos geológicos, paleontológicos, geográficos. (1) «Existe continuidad manifiesta entre los organismos pertenecientes a los diferentes períodos geológicos. La paleontología descubre sin cesar nuevos ejemplos de transición de una forma a otra por grados insensibles, hasta el punto de hacer muy difícil la limitación de las especies fósiles. Todos los grados de transición no están representados aún, pero la ausencia de innumerables variedades intermedias que han debido existir, se explica por la pobreza de los documentos que nos suministra la geología. Poseemos apenas algunos fragmentos de capítulos, algunas líneas esparcidas de la historia de la tierra, escrita en un dialecto difícil y tratando sólo de algunos países.» Esta continuidad paleontológica es ya una fuerte presunción en favor de la idea general de la evolución orgánica.

La ley del progreso de los seres, en (1) Algunos de estos argumentos están tomados literalmente, en prueba de imparcialidad, de la obra de C. Claus. *Traité de zoologie*.

el tiempo, comprobada de una manera general y admitida por todos los paleontólogos, concuerda plenamente con la teoría de la selección natural, que tiene por consecuencia necesaria el perfeccionamiento gradual de las especies. Las formas antiguas fueron reemplazadas sucesivamente por formas nuevas, mejoradas sin cesar, gracias a la variación, a la supervivencia del más apto, y a la transmisión hereditaria de toda modificación ventajosa.

El número de las especies crece a medida que se asciende en las capas de terreno, y este hecho, que está en perfecta armonía con la concepción darwinista, es el resultado natural de la ley de divergencia y la prueba de que las especies multiplicadas descendiendo de un pequeño número de tipos primitivos. Las leyes que rigen la distribución geográfica de los animales sobre la tierra no están aún científicamente determinadas; sin embargo, los hechos observados parecen venir a confirmar la teoría de la descendencia. Así se ha podido observar que existen analogías admirables entre los organismos actuales de un continente ó de sus islas vecinas y los fósiles de estos mismos sitios, al paso que las diferencias son más hondas si los comparamos con los de regiones lejanas, separadas por barreras naturales (1).

Argumentos análogos nos suministran la historia y el encadenamiento de las especies vegetales fósiles. El mundo de las plantas se ha perfeccionado al individualizarse. Esta ley de progreso está en relación con los diversos estados de la tierra, con las condiciones geológicas, climatológicas, etcétera. Los vegetales en su movimiento ascensional han sufrido la influencia de los medios. La teoría de la evolución es la única que explica, de una manera satisfactoria, estos hechos y estas leyes científicamente comprobadas; lo mismo que «las afinidades de las plantas entre sí, su relación con el reino animal, su aparición y desaparición, como también su distribución sobre la tierra en las diversas épocas de su historia.»

Hechos y pruebas fisiológicas, morfológicas y embriológicas. La conformidad de estructura y la semejanza de caracteres entre organismos de diferentes grupos, que sirve de base a las clasificaciones naturales prueban una descendencia común. La falta de líneas claras divisorias y la existencia de tipos de transición, confirman este modo de ver (2). Semejante analogía es tanto más sorprendente cuanto que se manifiesta en animales muy distintos, en su forma y en sus costumbres, tales como la ballena y el murciélago, la langosta y la mariposa, el género *Amphioxus* (acraniano) y el orden de los vertebrados, etc. La mano del mono hecha para coger, la del topo conformada para escarbar, la pierna del caballo, la paleta de la mar sopa y el ala del murciélago, están todas construidas bajo un mismo modelo, comprendiendo los mismos huesos situados en posiciones relativas (Darwin). Entre los diferentes órdenes de insectos, los hay que muerden y roen (coleópteros, neuropteros, escarabajos, libélulas), los hay que lamen (himenópteros, abejas), otros pican y chupan (hemipteros, lepidópteros, pulgas, mariposas). Las formas de la boca varían singularmente: hay una gran distancia de la trompa de una mariposa a las mandíbulas de un caballito del diablo, y sin embargo, sus elementos son siempre los mismos.

Los órganos rudimentarios, completamente inútiles, tan numerosos y sorprendentes en los animales superiores, las falsas mamas de los machos, los dientes fatales de la ballena, los rudimentos de ala en los pájaros corderos, el pedúnculo del ojo en los crustáceos ciegos, las alas membranosas en ciertos insectos cuyos élitros están soldados, etc., encuentran sencilla explicación en la doctrina general. Su constancia es el resultado de la herencia, su atrofia consecuencia de falta de uso, y aun de la selección natural, cuando estos órganos pueden perjudicar a la concurrencia vital.

«Existen pruebas muy fuertes, dice M. Alf. Wallace, que demuestran que los cambios, por profundos que sean, en la estructura de los seres organizados, se operan gradualmente por la vía ordinaria de la generación. Los numerosos anillos intermedios que se han descubierto, en las especies existentes y en las extinguidas, y sobre todo la maravillosa semejanza que puede comprobarse en el desarrollo embriológico de los tipos vivos más diversos (3), nos

obligan forzosamente a concluir que el reino animal y el vegetal deben las varias formas que hoy ostentan a una ley continua de descendencia, con modificación, de algunos tipos primitivos (1).»

La escuela transformista concede gran importancia al paralelismo que ha creído comprobado entre la evolución del individuo y la de la especie, entre el desarrollo embriológico (*ontogenia* de Haeckel) y el paleontológico (*filogenia*). John Lubbock termina así sus recientes investigaciones sobre el origen y metamorfosis de los insectos: «Creo que llegará un tiempo en el que se admitirá generalmente que la estructura del embrión y las transformaciones que sufre al desarrollarse, indican el curso de las transformaciones de los seres organizados en tiempos antiguos del mismo modo, que los restos encerrados en las rocas y el orden en que se presentan, nos enseñan el pasado de la tierra (2).»

Las diferencias que provienen de metamorfosis que se producen a cada paso a nuestra vista, exceden de mucho a las diferencias específicas que distinguen las faunas y floras sucesivas. Estas metamorfosis individuales, tan bruscas y completas, se aceptan como muy naturales. ¿Por qué las metamorfosis de especies, latentes y progresivas, han de ser menos aceptables? Lubbock se esfuerza en realizar este argumento transformista con ayuda del grabado. Multiplica las láminas representando series de larvas hábilmente elegidas y las pone enfrente de series análogas de insectos perfectos. Vemos, por ejemplo, como cuatro gusanos parecen salir del mismo molde y sin embargo llegan a ser después de su transformación, un escarabajo (coleóptero), una mariposa (lepidóptero), una abeja (himenóptero), y un ciempiés (miriápodo) completamente distintos uno de los otros en el estado de insecto perfecto. Estas modificaciones no se concretan a las apariencias, a las formas exteriores, sino que son también orgánicas y profundas, como sucede en la efemera: la respiración bronquial de la oruga se convierte en traqueal en el insecto alado. Los fenómenos de metamorfosis se reducen a fenómenos de morfogénesis embrionaria, manifestándose al exterior en libertad.

Consideraciones filosóficas y doctrinales. Ciertos partidarios de la evolución, entre los más sabios y más respetuosos con las doctrinas tradicionales, se han conmovido en agrupar e inscribir, en el haber de la teoría general, algunas consideraciones que, aunque no pertenecen al orden científico, no por eso tienen menos valor real bajo su punto de vista.

Es muy difícil conciliar la doctrina de las creaciones sucesivas, inmediatas, con las revelaciones auténticas de la geología y de la paleontología: las faunas y las floras se modifican poco a poco, elevándose de grado en grado, y confundiendo al parecer las unas con las otras, como lo hacen las especies mismas (3), escalonándose las manifestaciones progresivas de la vida en la inmensa duración de los períodos telúricos, sin que ninguna cataclisma universal exija la intervención directa del Criador. ¿Cómo explicar ese inmenso número de especies intermedias destinadas a desaparecer, después de haber ocupado durante más ó menos tiempo la escena del mundo? ¿Cómo explicar tan gran número de páginas tachadas, borradas ó rasgadas de un libro escrito con la misma mano divina? «Sería absurdo suponer que el Criador, descontento de su obra, la haya aniquilado parcialmente, volviendo a producir la para destruirla de nuevo y perfeccionarla cada vez... Por otra parte, ¿no es cierto que nada en la naturaleza aparece súbitamente de una manera completa y acabada, nada empieza por el estado adulto, sino que principia todo por aparecer en estado rudimentario para llegar a otro más perfecto? (4)»

No falta quien ha creído reconocer en ciertas expresiones y en el conjunto del primer capítulo del Génesis, una verdadera transformación de las especies. «Cuando se lee atentamente la narración mosaica de la creación, dice M. Naudin, todo naturalista ilustrado y desprovisto de ideas preconcebidas, reconocerá que la cosmogonía de la Biblia, desde el principio hasta el fin, no es más que una teoría evolucionista que Moisés es el antecesor de Lamarck y de todos los transformistas modernos (5).» Desgraciadamente otros han pretendido ver en el relato bíblico la doctrina de la invariabilidad de las especies. Esto prueba el poco valor de tales interpretaciones personales, sutiles y forzadas; y sobre todo cuán imprudente sería presentarlas autorizadas por

(1) *Revue scientifique*, 17 de enero de 1883.

(2) De *L'Origine et des Métamorphoses des insectes*, p. 126.

(3) «Es difícil poner en duda que ha habido encadenamiento entre los seres cámbrios y los silúricos, entre éstos y los devónicos, entre éstos y los carboníferos, entre éstos y los permícos y entre éstos y los seres que encontramos al empezar el estudio de la época secundaria. Todas las épocas se unen unas a otras, no por seres preservados de manera excepcional, sino por faunas y floras enteras. (Gaudry. *Les Enchaînements du monde animal*.)»

(4) V. *La Controverse*, octubre de 1884.

(5) He aquí un ejemplo de este género de pruebas exegéticas. Según el relato mosaico, la creación de las plantas, desde la yerba hasta el árbol de fruto, tuvo lugar de una sola vez, en una misma época. Y como está absolutamente demostrado por la geología, que los principales grupos del reino vegetal han aparecido progresivamente, durante intervalos ó épocas inmensamente lejanas las unas de las otras, el único medio de conciliar la Biblia con la Naturaleza, es admitir la creación de tipos primordiales sucesiva y progresivamente transformados. (V. *La Revue scientifique*, del 5 de marzo de 1878.)

la Iglesia, aunque sólo fuese ante la «previsión de que los progresos de la ciencia nos condujesen un día a interpretar el texto mosaico en sentido transformista.»

Es mucho más sencillo y conforme con la sana crítica señalar en los textos hexaméricos de los Doctores y Padres de la Iglesia, no pocos puntos que parecen identificados con la idea general de la evolución; pero siempre sería difícil reconocer en ellos teorías sistemáticas análogas a las concepciones y formuladas en nuestro siglo.

Durante la Edad Media, la teoría de la evolución tuvo sus representantes entre los teólogos más célebres y maestros de la filosofía cristiana. Alberto Magno, la admite formalmente para el reino vegetal. Más aún, la Escolástica admite, con Santo Tomás, que el embrión humano está informado desde el principio por una alma puramente vegetativa, es decir, que en sus comienzos es un verdadero vegetal, que únicamente contiene en potencia la forma animal. Asciende a la categoría de animal, cuando después del desarrollo suficiente, aparece apto para recibir el alma animal. Hé aquí una evolución muy real y muy energética, puesto que lanza bruscamente los organismos de uno a otro reino. Pero la doctrina de la Escuela no se limita a esto. De acuerdo siempre con Santo Tomás, enseña que el embrión humano pasa en su doble etapa, por dos reinos interiores; y durante cierto tiempo está informado por una alma vegetativa; más adelante, cuando los órganos corporales están suficientemente desarrollados, por una alma animal; y por último, cuando el organismo adquiere el grado de perfección necesario en virtud de la intervención inmediata de Dios, de una creación especial, queda dotado de alma espiritual y aparece el compuesto humano. (1) Sin duda este desarrollo progresivo, dista mucho de los sistemas modernos, pero, dicen algunos partidarios sinceros de la evolución, la idea fundamental se manifiesta allí con sorprendente analogía y con admirable atrevimiento. Los que aceptan esta opinión de la Escolástica harían mal en asustarse al oír nombrar el transformismo, y habría derecho para preguntarles, por qué lo que pasa, según ellos, en el seno materno no podría suceder, *mutatis mutandis* en el vasto seno de la naturaleza, en

(1) In generatione animalis et hominis, in quibus est forma perfectissima, sunt plurimae formae et generationes intermediae. Anima igitur vegetabilis, quae prima in ista cum embryo vivit vita planta, corruptur, et succedit anima perfectior, quae est nutritiva et sensitiva simul, et tum embryo vivit vita animalis. (Cousin. *Genes*, t. II, c. 82.)

Embryo, antequam habent animam rationalem, non est ens perfectum, sed in via ad perfectionem. (De Potentia, q. III, a. 9, ad 10.º)

virtud de leyes iniciales particulares establecidas por el Criador.

Esta es una prueba de autoridad que citamos por lo que vale, una especie de argumento *ad hominem*, que el transformismo ortodoxo opone a los teólogos propensos a escandalizarse. Las autoridades científicas, más propias de este lugar, son considerables. «Es preciso dice M. Quatrefages, hablando de Darwin, que la teoría de este gran hombre, tenga tanto de seria como de seductora, para haber atraído tras sí, no sólo a la multitud, sino a hombres tales como Hooker, Huxley, Vogt, Lubbock, Brandt, Filippi, Haeckel, Lyell y tantos otros.» Estos son los darwinistas; los transformistas independientes no son ni menos numerosos, ni menos famosos por su saber y por su talento.

F. DUILLÉ DE SAINT PROJET

NOTAS DE ARTE

Visiones de la Tierra Santa

LLATZERIA

Quin rebuig de vestidures esquinades se veu tirat allà en terra? Con aqueix bolich de brucia se balluga dins la pols del camí?

Ah! es una criatura humana qui aixeca un plany i suplica, estenen un restet de mans deformades de lepra.

Mes allà es un orb implorant almoyna a gomechs: ab les òrbites buidys qu'és baten; com a ferides obertes a la soleyada abruidora.

L'honor y feresa del antich Orient resalta en a jueixs figures; un segell de tràgica majestat les ennobleix y decora.

Seuen demunt el fens ab un especte de Job; s'arrosseguen y clamen com els esguerrats del Euvangelí.

Ara s'acosta saltant una nina recuyta del sol y de incuria: un troç de mantell esfiagat apenes cobrix la magror en que sos ulls irradien.

Però l'actitud y el tò de la veu ab que capta tenen una gracia esquisida; y la trinx de mantell drapetja son còs ab noblesa d'una filla de Reys y Patriarques.

Oh sagrat Orient, en ta miseria més abatuda veig resplandir ton prestigi: dins la llatzeria major reconech, vener ta majestat!

M. COSTA, PRE.

DE LA MAÑANA

Comunicaciones marítimas

En el *Diario de Ibiza* leemos las siguientes líneas:

«El distinguido ibicenco don Juan Román, que en Madrid, donde reside, dedica viva atención al asunto de las comunicaciones marítimas, en lo que afectan a nuestra isla, remitió por el último correo una muy bien redactada exposición, para que fuese sometida al estudio de la Cámara de Comercio, y en caso de merecer la aprobación de dicho organismo, autorizarle con el mayor número de firma y elevarla al Gobierno.»

En dicho documento se pide el establecimiento de dos líneas: una Ibiza-Barcelona y otra Ibiza-Valencia, y que para estas comunicaciones se vote un crédito, en concepto de subvención, para su sostenimiento. Es decir, lo que se solicita en la exposición es que estas líneas queden desgloradas del plan de comunicaciones formulado para Baleares, con el fin de que dicho servicio sea objeto de una subasta distinta de la en que se licitará el plan general.

Leída que fué la exposición en la Cámara, que, al efecto, se reunió ayer en junta general, la idea del señor Román mereció la aprobación de los congregados; pero una duda que se surgió a todos hubo de impedir que se tomase acuerdo en el sentido en que lo proponía el señor Román. La duda es ésta: caso de que el Estado accediese a la demanda formulada en la exposición, ¿existiría sociedad ó empresa que subastase el servicio de las líneas propuestas? Otra cosa: porque una vez desglosar del plan general las líneas de referencia, no han de desglosarse todas las que afectan a esta isla, y ha de quedar formando parte del plan, ó lo que es lo mismo a cargo de la «Isla», la comunicación Palma-Ibiza-Alicante? No constituiría esta línea un grave inconveniente para la empresa que subastase dichas comunicaciones por facilitar ella una competencia con la que ésta estaría en desventaja, por ser mucho más reducido el tipo de subvención que se solicita para las líneas cuya creación se demanda comparado con el de las otras líneas de estas islas?

Seguramente el señor Román, que ha estudiado con interés y cariño este asunto, podrá dar contestación satisfactoria a dichas preguntas; pero la Cámara de Comercio, que hoy por hoy carece de datos que le aclaren dichos puntos, creyó que lo mejor era que la comisión que hace unas semanas se nombró para que pasase a Madrid y gestionase en el asunto de las comunicaciones, emprendiese el viaje cuanto antes y que, en contacto con el señor Román, dilucidaran debida-

mente esta cuestión y, de acuerdo todos, conviniesen lo mejor.

Así se acordó en la junta, levantándose luego la sesión.

En la Catedral

Conferencias cuaresmales

Por revestir el carácter de panegírico, y no pertenecer, por tanto, al curso de conferencias cuaresmales que con tanto acierto y aplauso viene predicando el P. Hupfeld, dejamos de insertar la reseña del discurso pronunciado el día de la festividad de San José; discurso que tuvo por objeto manifestar cómo en el Santo Patriarca tienen su ejemplar y modelo las diferentes clases sociales, especialmente ricos y pobres, lo cual llevó al orador a tratar algunos puntos acerca de la hoy tan debatida cuestión social.

Asunto tan importante como el de «La Educación» fué el tema que amplia y magistralmente desarrolló ayer el P. Hupfeld. Empezó por explicar la etimología de la palabra Educación, derivada del verbo latino *educere* (sacar), según la cual educar significa propiamente sacar una cosa de otra, haciéndola pasar del estado de imperfección al de perfección; manifestó luego cómo la educación implica necesariamente dos acciones, una intensa por parte de la persona educanda, y otra externa por parte de la persona educadora; y poderando el trabajo que representa la obra educativa, ya por lo que ella es en sí, ya por los muchos y grandes obstáculos que hay que vencer, «aseveró que sólo la Religión tiene eficacia para remover y superar tales obstáculos, y, en consecuencia, que no puede haber educación perfecta ni verdadera sin el auxilio de la Religión.» Para probar aserto de tanta transcendencia apeló el orador a las lecciones de la Historia y de la sana Filosofía.

Remontándose a las civilizaciones antiguas, la egipcia y la judaica, abre el orador el más antiguo de los libros, la Sagrada Escritura: hablan Salomón y Jeremías, y David, cuyas son las palabras que encabezan el discurso: *Bienaventurado el hombre que instruyese en tu ley*. Por la civilización griega hablan Platón, Aristóteles, el gran satírico Aris-

tófanos y Licurgo, el gran legislador de Lacedemonia, de quien reproduce el orador un texto muy luminoso y terminante. La civilización romana se expresa por boca de Cicerón, y si bien es verdad que el Imperio ensayó el sistema de educación sin la base del principio religioso, la relajación de costumbres y el desquiciamiento social vinieron a demostrar cuán absurda es la teoría de la escuela sin Dios.

Después del establecimiento del cristianismo se ofrece primeramente a nuestra vista la célebre escuela de Alejandría, que proclama la idea religiosa como base de la verdadera educación, por boca del más ilustre de sus representantes, Tito Flavio Clemente. Viene luego enseñando lo mismo las escuelas monacales, embrión de las escuelas catedrales de la Edad Media, y éstas a su vez principio y origen de las escuelas municipales de nuestros días. Llegó el siglo XVIII con su filosofismo ateo, se proclamaron los derechos del hombre, estalla la revolución francesa como fruto de tales doctrinas, y cuando después de aquel cataclismo el gran Napoleón emprende la obra de rehabilitar la Francia, lo hace sobre la base de la educación informada por el principio religioso, y precisamente por el principio católico.

Desde entonces no han cesado en Francia las tentativas de escuela sin Dios—la última de ellas cuenta de fecha sólo unos cinco años—pero el envilecimiento y degradación de las costumbres, por una parte, y por otra los destinos de la Nación en manos de anarquistas, socialistas, libertarios... de todos los enemigos del orden social, claramente demuestran que es imposible la educación verdadera, sin que se apoye, como en su fundamento, en la idea religiosa.

La Filosofía viene a confirmar y robustecer el testimonio de la Historia.

Efectivamente, estando el hombre dotado de razón, por la cual se distingue de los demás seres, será tanto más hombre, o más perfecto, cuanto mayor sea el grado de cultura que alcance como ser racional; por tanto, la obra educadora es obra esencialmente espiritual, que tiene por objeto el perfeccionamiento de las nobles facultades del hombre, el entendimiento y la voluntad libre. Entre estas facultades ocupa el primer puesto la voluntad, de la cual reciben el impulso todas las demás, así del orden intelectual, como del sensitivo; mas como la voluntad es potencia ciega, que sigue en todo la dirección del entendimiento, por esto la acción educativa se ha de encaminar primaria y forzosa-mente al perfeccionamiento de esta facultad, ha de ser obra intelectual.

Ahora bien, como el desarrollo y perfeccionamiento de la facultad intelectual están regulados en el orden especulativo por tres grandes principios, a saber, la conciencia del propio pensar, el principio de contradicción y el conocimiento cierto de las propias facultades; así en el orden práctico están regidos por otros tres principios, que son: la inmortalidad del alma, el origen y destino del hombre, y los medios para alcanzar este mismo destino o fin último, y estos tres principios constituyen el fundamento y la síntesis de la magna obra de la educación. Bórrase si no cualquiera de estos principios, y la educación queda convertida en vana quimera. Sin la creencia en la inmortalidad del alma, el hombre descenderá hasta confundirse con los brutos: sin el conocimiento de su origen y destino, andará el hombre errante por el mar de esta vida, como nave que perdió el timón; sin saber los medios que le han de conducir a su fin, se encontrará el hombre rodeado de tinieblas, estrellándose contra los objetos mismos en que pensaba hallar el logro de sus aspiraciones.

Sólo la religión cristiana enseña las verdades contenidas en aquellos principios, y por esto mismo es admirable su influencia, como elemento de educación, en las diferentes etapas de la vida del hombre. Ya en los tiernos años de su infancia es inculcado el entendimiento del niño en las enseñanzas de la Religión, y aun cuando no discurre ni raciocina, pero ayudado de la gracia que recibió en el bautismo, cree las verdades que se le proponen, y con esta fe echa los cimientos del carácter que más tarde se ha de formar. En su juventud ensancha el hombre sus conocimientos, estudia los motivos de credibilidad, las razones que le obligan a prestar asentimiento a las verdades reveladas, jústase con la fe sencilla el profundo convencimiento, y queda dibujado y constituido el carácter; que no hay carácter sin profundas convicciones, sin ideas bien fijadas y determinadas. Llegado, por fin, a la edad madura, se eleva el hombre en alas de su fe y de su aspiración al infinito, se le presenta la virtud como el bello ideal para alcanzar el logro de sus aspiraciones, y en pos de este bello ideal corre, traba, baja, sufre... realizando en sí la

obra de su engrandecimiento y perfección, la perfección y el engrandecimiento de su ser de hombre. Jamás el paganismo ha poseído virtud para producir transformación tan sublime; y aun las sectas que, como el protestantismo, se desgajaron del tronco de la Iglesia Católica, muestran su ineficacia y esterilidad con respecto

a la magna obra de la Educación. Como consecuencia de la doctrina expuesta en tan hermosa conferencia, terminó el orador exhortando al temor de Dios, a la estima y conservación de la fe, y a la observancia de los mandamientos y práctica de las virtudes, de que depende la grandeza y perfección de nuestro ser de hombres.

El nuevo Matadero

Recepción provisional

Ayer por la tarde tuvo lugar la recepción provisional del nuevo Matadero.

A las cuatro salieron de la plaza de Cort los carruajes que conducían la mayoría de concejales que forman nuestra Corporación Municipal y los representantes de la Prensa diaria a quienes el señor Alcalde había invitado.

Guiados por el arquitecto municipal, señor Bannasar, los visitantes recorrieron las de endencias que forman el nuevo elegante edificio, encontrando en todas ellas, todo lo necesario para satisfacer las más modernas necesidades.

Los señores contratistas de las obras obsequiaron, a los que asistieron a la visita, con un refresco, brindando todos, al descorchar el champagne, para que pronto se pueda dar comienzo a otra importante obra de las que tan necesitada está la ciudad de Palma.

En el ánimo de la mayoría de concejales vive el deseo de que la inauguración oficial para el servicio público del nuevo Matadero tenga lugar durante las próximas Fiestas y Fiestas, que a últimos del próximo mes de junio se tiene en proyecto celebrar.

A las cinco y media se dió por terminado el acto emprendiéndose el regreso a Palma.

Descripción del edificio

El nuevo Matadero, como ya saben nuestros lectores, está situado en los terrenos denominados *Cas Negristas* casi a la entrada de la carretera que de Palma conduce a Valldemosa, entre dicha carretera y la acequia conductora del agua de la fuente de la Villa.

La fachada principal mira hacia la ciudad, y consta de dos pabellones, simétricos con el eje general del conjunto de los edificios.

El pabellón de la derecha contiene las oficinas de consumos, las habitaciones de los señores veterinarios, salón de baños y una sala de contratación que comunica con el exterior y con el interior, todo en la planta baja; y en la planta alta hay unas habitaciones para el contratista del arriendo del Matadero en donde tendrá establecidas sus oficinas.

El pabellón de la izquierda contiene habitaciones para las autoridades; oficinas de la Administración del Matadero; habitaciones para la venta de sangre, cuadras y cocheras para el servicio de los carros transportes de las carnes muertas, todo en planta baja, y en la planta alta, casa destinada al conserje.

Estos dos pabellones, en unión de una verja que los une, en medio de la que se levanta un pequeño pabellón para la vigilancia del conserje, completan la fachada principal, la que contiene cuatro puertas de entrada.

Patio de entrada y naves

Entrando por estas puertas hay un hermoso patio, con un jardín, en cuyo fondo aparece un testero de nave de dimensiones espléndidas, con series de ventanales combinados.

Normales a esta nave, cuyo testero aparece en el fondo, vienen colocados otras dos naves, iguales en dimensiones, a la anterior, casi unidas por sus testeros, pero lo convenientemente separadas para formar cuerpos aislados.

Estas tres naves, de dimensiones magníficas y cuyos ejes converjan hacia el mismo punto, permiten la concurrencia de las carnes una vez muertas (por medio de vagonetas, percheras, etc.) a un mismo punto de vigilancia, punto de peso y punto de intervención.

Este punto de concurrencia está cubierto por medio de un cuerpo central de hierro, sostenido por columnas de fundición, en el que se colocará una gran báscula.

Estas naves de dimensiones grandiosas están destinadas, la del fondo a la matanza de ganado de cerda, incluso lechonas; la de la derecha a la matanza de reses vacunas y la de la izquierda a la de ganado lanar y cabrío.

La nave del fondo está dividida en dos partes: Una para llevarse a cabo el sacrificio de las reses cerdosas tal como lo vienen haciendo actualmente nuestros matarifes, y en otra tal como se hace en varios puntos de América, proporcionándose, al mismo tiempo, respetándose la costumbre antigua, medios a los matarifes para que intenten su reforma.

La nave de la derecha, destinada a la matanza de las reses vacunas, reunirá condiciones espe-

ciales de un orden cumplimentario.

La nave de la izquierda es en la que tendrá lugar la matanza de ganado lanar y aun le falta el material cumplimentario para el fin a que está destinada.

Las tres naves son de iguales dimensiones apareciendo en el suelo declives y rasantes apropiadas a la fácil circulación de los restos y elementos que deben ser arrastrados a la alcantarilla, teniendo además suficiente agua a grifo y depósitos para la limpieza de los animales.

Presentan los tres, huecos laterales y a cierta altura ventanales, y puertas destinadas, las unas, a entrar y salir los peatones y las otras al tránsito y entrada del ganado.

Servicios secundarios

Están formados éstos por una construcción que parece cortar las naves mencionadas.

Estos cuerpos bajos aparecen formando dos cuerpos en la parte anterior. En el de la derecha el matadero de gallinas y conejos; más dos dependencias destinadas a baños zootécnicos y a la cura de sangre.

El matadero de gallinas consta de una simple sala con piso de cemento Portland con una gran mesa central y asientos sueltos acompañados de *cestras-carretas* para el contenido del plumaje.

Formando simétrica con el anterior cuerpo, y a la izquierda, aparece otra construcción igual, la cual está destinada a habitación de enferos, una sala de espera para los que pasan a recoger la sangre del ganado lanar, y una sala grande, cuyo uso puede variar.

En la parte posterior los cuerpos bajos son de disposición y distribución muy sencilla.

Cada uno de ellos contiene los elementos necesarios para su objeto como son: pilas para la limpieza, calderas para el calentamiento del agua, y depósito subterráneo de inmundicias; a parte de las canales, que por medio de los sifones de fundición, conducen las aguas sucias.

Forman dichos cuerpos, con las tres naves principales, dos patios: en el centro de uno de ellos se construirá un pabellón para contener el motor y en el centro del otro, otro pabellón destinado a retretes.

Depósitos de ganado vivo

A este efecto se han destinado dos pabellones de forma prolongada y en gran parte circular, para dificultar algún tanto las corrientes de aire; en la parte posterior, cerca de la puerta trasera del muro de cerca destinada a entrar el ganado, y junto a las puertas de acceso del mismo a las naves de matanza.

Están dispuestos con dos series de ventanitas; unas altas, para que el aire circula muy por encima del ganado, arrastrando el aire viciado; y otras series de ventanitas inferiores en el zócalo, y computadas de hierro.

Su disposición es tal, que teniendo un paso en su línea media longitudinal para el servicio del alimento y vigilancia, quedan a cada lado locales de dimensiones suficientes para la longitud de una res vacuna; canal de desagüe, pesebre y pila correspondiente.

El piso ofrece también declive hacia los canales extremos para el arrastre de líquidos.

Su suelo es de piedra silicea, la cual evita caídas a las reses.

Materiales empleados

El material que se ha empleado para la construcción del Matadero es la sillería caliza, sillería de Porreras, sillería del Coll de'n Rebassa; la piedra silicea para los empedrados, la teja plana para la cubierta, sobre entramados de madera sostenidos por armaduras de hierro.

En bien de la higiene

Para surtir de mucha agua el Matadero se ha abierto un pozo en el punto en que está el pabellón del motor.

La distribución del agua se hace por medio de pequeños depósitos: cuatro en cada nave en su parte superior. Estos depósitos se comunican entre sí, y a voluntad, por medio de llaves de paso, a fin de poder formar los circuitos que convenga.

En el jardín también hay una gran cisterna para el servicio de agua potable.

Agua sucias

El medio empleado para la evacuación de aguas sucias es el alcantarillado de hormigón y se compone de dos ramales principales a los que afluyen otros rama-

CEREVISINAFITA

Con esta levadura mucho más activa que todas las demás que por el comercio circulan puestas que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la Academia y Laboratorio de Ciencias as infecciones estrictamente y estafilococis así como

Médicas en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones estrictamente y estafilococis así como as infecciones y supuraciones de toda clase. La vende el Centro Farmacéutico y D. Juan Valenzuela.

Vajillas, Cristalería, Batería de Cocina

Cubiertos, Cuchillos, Hules, Vinagreras, etc., etc.

Quincallería. — EL ÁGUILA — Brossa, 30

les circulares, recogiendo las aguas de todas las dependencias. La red del alcantarillado afluye a un filtro donde se recogerán los residuos sólidos aprovechables, por medio de regillas de paso, cada vez menor, yendo a parar luego la parte líquida a la acequia que desemboca en el mar.

Con la anterior descripción hemos pretendido dar al lector una ligera idea de lo que es el nuevo Matadero, a pesar de que reseñas de esta índole tienen siempre que pecar de defectuosas por lo complejo del relato y los innumerables detalles de que se ha de dar cuenta.

La nueva construcción bien merece ser visitada, y eso es lo que recomendamos a nuestros lectores que hagan si quieren cerciorarse de la excelente mejora que nuestro Ayuntamiento, ha realizado en Palma, construyendo ese gran edificio.

Notas Bibliográficas

El Boletín oficial del Obispado de Mallorca, correspondiente al 16 de Marzo, publica una interesantísima Instrucción Pastoral de los prelados de la provincia eclesiástica de Valencia con motivo del reciente decreto pontificio sobre esponsales y matrimonio.

Después de una corte introducción en la cual se hacen profundas reflexiones sobre la autoridad privativa de la Iglesia para legislar en materia matrimonial, los prelados presentan una explicación tan clara como precisa de los once artículos del Decreto *Netemere*.

El mismo número trae una Circular de nuestro Ilmo. Sr. Obispo acerca del jubileo sacerdotal de Ntro. Santo Padre Pío X. En ella da cuenta de una carta en que Su Alteza la Infanta Teresa le comunica haber sido nombrada por su augusto Hermano, Presidenta de una Junta formada para reunir los obsequios que dedique España a Su Santidad Pío X. con motivo de dicho jubileo. Nuestro Prelado deseando corresponder a la invitación de S. R. A. hace un llamamiento al clero y fieles de esta Diócesis y prescribe que antes de la Dominica de Cuasimodo los Rdos. Párrocos y Vicarios le den relación de las ofrendas que tengan preparadas y de las que deseen obtener para sus respectivas iglesias.

Además de lo dicho figuran en el mismo Boletín: Circulares de

las Juntas Nacional de España y Suprema de Roma.—Circulares de la Delegación de Capellanías, sobre censos.—Edicto de la Vicaría General y Crónica.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santos Ambrosio de Sena y Bienvenido ob.

Oración de Cuarenta Horas Emplezan en S. Cayetano en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y María: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor, por la tarde, a las seis, y media. Rosario, plática, ejercicio de los SS. CC. de Jesús y María y reserva de S. D. M.

Otras funciones En Montesión Ejercicios Espirituales que hará la congregación de Madres Cristianas y a los que invitan a las demás señoras casadas o viudas: A las siete de la tarde se dará principio a los ejercicios con plática preparatoria.

El lunes y demás días de la semana, a las diez y cuarto habrá lectura espiritual, misa y conferencia; por la tarde, a las seis, lectura espiritual, meditación, Rosario y conferencia. Dirigirá los Ejercicios el R. P. Francisco de P. Cuadras SS.

En San Francisco, a las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las cuatro tendrá lugar la reunión mensual Después del Via Crucis serán admitidos a la profesión los que hayan acabado el año de noviciado, y se impondrá el hábito a los que lo hubiesen solicitado.

En las Reparadoras, a las cinco y media; de la tarde, ejercicio mensual de la Adoración de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón, plática por el R. P. Francisco Salvá, filipense. En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general, para las Cofrades y Cinturados de la Correa; por la tarde a las seis y media Rosario, exposición de S. D. M., sermón cuaresmal por el R. P. Natalio Herrero, ejercicio del Cuarto Domingo, procesión y reserva.

Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. de la Cueva Santa en Sta. Clara.

LUNES 23 SANTOS Santos Modesto obispo confesor y Sergio.

Oración de Cuarenta Horas Continúan en S. Cayetano en honor de los SS. CC. de Jesús y María Exposición a las seis, a las diez y media, Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio de los SS. CC. de Jesús y María y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.

El TE CHAMBAR se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

Información telegráfica

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Lotería nacional

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Segundo premio, al n.º 24133, despachado en Figueras.

Tercer premio, al n.º 14134, despachado en Madrid.

Cuartos premios, a los números 16133, 29590, 23050, 16745, 21811, 4168, 12123, 29620, 15399, 2963, 24762, 23177.

NOTA.—Con verdadera sorpresa, y sin que sepamos a quien achacar la culpa, hemos recibido esta mañana este despacho telegráfico, depositado en la central de Madrid el 20 a las 11 y 40 minutos.

El telegrama publicado ayer, era de importancia, publicado hoy pierde toda oportunidad. He aquí un perjuicio que se nos irroga, y que por una de tantas enormidades de la administración española, no hay medio de reparar, ni hace posible pedir responsabilidades a persona alguna.

La Política

Contra el terrorismo.—Más vigilancia.

Madrid 20 (23:50). En el salón de conferencias del Congreso se hablaba hoy con insistencia de ciertas resoluciones acordadas por el Gobierno, en el último Consejo de Ministros, encaminadas a combatir el terrorismo en Barcelona.

De cuanto se dice, muchas cosas tienen pocos visos de verdad. Sólo se sabe oficialmente que se había presentado, en el Congreso, una enmienda pidiendo un crédito para mejorar la vigilancia en la Ciudad Condal, estableciendo allí el cargo de Comisario de policía.

Combinación probable

Madrid 20 (23:50) Corre el rumor de que si se eleva al señor Ossorio Gallardo a un alto cargo en esta Corte, sería nombrado gobernador de Barcelona el señor Pozzi, actual fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla, muy couocedor de la capital barcelonesa.

Obstrucción de los republicanos.—Turnos de guardia Madrid 20 (23:50)

Los diputados republicanos se han reunido acordando persistir en la obstrucción al proyecto de Administración.

Establecerán un turno de guardia con objeto de apoyar, una por una, todas las enmiendas y pedir votaciones nominales.

El Gobierno disgustado.—Negativa de las minorías. Madrid 20 (23:50)

El gobierno muéstrase disgustado. Pretendía que se aumentaran las horas de discusión del proyecto.

Las minorías se negaron a acceder al aumento. Asegúrase que en vista de esta negativa el Gobierno adoptará medidas para acelerar la discusión en la semana próxima.

Las Cortes

Nota culminante.—La Higiene pública Madrid 20 (23:50)

La nota culminante de la sesión de esta tarde, en el Senado, ha sido la interpelación del señor López Muñoz acerca de la Real Orden del ministro de la Gobernación sobre Higiene pública.

Ha criticado rudamente la reglamentación del vicio, recabando del Gobierno, la implantación del régimen de la moral y de las buenas costumbres.

Sesión del Congreso.—Actitud severa de Maura.

En la sesión del Congreso, los

republicanos han intentado mover gran marejada, pidiendo votaciones nominales para todas las enmiendas que se presentaron al proyecto de Administración.

Hasta diez enmiendas se presentaron y discutieron, no tomándose en consideración ninguna de ellas antes bien, la actitud severa en que se colocó el señor Maura hizo que las discusiones y votaciones se verificasen con inusitada rapidez.

Varias noticias

Información curiosa.—Viaje trascendental.—A qué vino Kuni.—Convenio hispano-japonés.

Madrid 20 (23:50). «La Correspondencia de España» publica una curiosa información en la que asegura saber de persona fidedigna, que el viaje del príncipe Kuni ha sido de gran importancia política.

Dice, que ha obedecido a los deseos de Inglaterra de que se llegue a un acuerdo hispano-japonés. Enumera, el diario citado, las ventajas que obtendría España con este acuerdo.

Afirma que las negociaciones para este convenio empezaron ya en La Haya, cuando el Congreso de la Paz, y que ahora han sido terminadas. Asegura que pronto se conocerá el acuerdo, que será muy semejante al que se firmó, tiempo atrás, entre Francia y el Japón.

En honor de Pío X.—Velada en la Defensa social.—Discurso elocuente.

Madrid 20 (23:50). En el Centro de Defensa Social se ha celebrado una brillantísima velada en homenaje a SS. el Papa Pío X por su Jubileo sacerdotal.

Presidió el acto, el Excmo. Nuncio de SS. en esta Corte, Monseñor Vico que tenía a ambos lados a los Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, señores Barrera y Cardona. En el estrado se veía también al Gobernador Civil señor Marqués de Vadillo.

El Obispo de Sión pronunció un elocuentísimo elogio las virtudes de Pío X, y haciendo resaltar la importancia del Pontificado.

El conocido pianista Sr. Larregla interpretó un escogido programa, y el señor Tabuyo cantó con gran maestría una porción de aires nacionales.

La velada estuvo concurridísima, figurando entre ella Altas personalidades de la política y de la aristocracia madrileña.

Ministro que regresa.—Barca naufragada Madrid 20 (23:50)

Mañana es esperado en esta Corte, el general Primo de Rivera que regresa de Robledo.

La Línea.—En esta Costa ha naufragado una barca pesquera pereciendo cuatro marineros; ahogados.

Revolucionarios ejecutados.—Próxima amnistía. Madrid 20 (23:50)

Petersburgo.—Han sido ejecutados 16 revolucionarios, que habían sido condenados a la última pena.

París.—Próximamente se decretará la amnistía de los procesados por los sucesos que se desarrollaron en el Mediodía de Francia, a consecuencia de la crisis vinícola.

Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

El SERBIOL es el reconstituyente más barato pues con pocos frascos se consiguen curaciones que se necesitan muchos más de cualquier otro.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID

Los principales del mundo.

AGENDAS DE BUFETE LIBROS RAYADOS PARA EL COMERCIO

Se venden con toda clase de rayados y se confeccionan con rayados y modelaciones especiales, en la Librería de AMENGUAL Y MUNTANER: Cadena, 2-Palma.

SOLIDEZ EN LA ENCUADERNACIÓN Y PAPEL CLASE EXTRA

DE LA TARDE

El "cine," del Principal de Mahón

El Sr. Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del delegado del Gobierno en Mahón, en contestación al que le dirigió por la mañana: «Teatro está arrendado por 5 años a un particular. Se me pidió permiso para dar funciones de cinematógrafo, y para autorizarlas exigi cumplimiento de disposiciones R. D. 15 febrero último. De acuerdo con Alcalde y Arquitecto municipal dispuso cámara de proyecciones se instalase salón descanso, que está fuera sala espectáculos y es de piedra de sillería, se colocó dicha cámara que es de hierro galvanizado forrada de amianto con aparato lluvia y chimenea. En vista certificado Arquitecto consignando reúne condiciones legales autorizó apertura. En el edificio no se ha hecho obra ninguna y por tanto no se necesita autorización del dueño. Los republicanos del Ayuntamiento, para hacer oposición al Alcalde, acordaron se suspendiesen las funciones cuando siempre se habían celebrado sin autorización de dicha Corporación y en peores condiciones. El edificio está asegurado para esta clase de espectáculos. El Alcalde como dicho acuerdo estaba tomado con notoria incompetencia é invadía las atribuciones de la Autoridad gubernativa lo suspendió y de aquí la reclamación del primer teniente. Todo ello no revista más idea que la de hacer oposición al Alcalde de R. O. El Gobernador ha dado cuenta de este telegrama al ministro respectivo.

Del mar

Esta mañana ha fondeado en este puerto procedente del de Cardiff, el vapor de nacionalidad inglesa, «Siluviano». Este vapor ha conducido un cargamento de carbón mineral destinado a esta plaza. También ha llegado esta mañana a Palma el vapor correo «Lulio», con procedencia de Ibiza y Alicante. Además, hoy por la mañana llegó a este puerto el vapor mercante español «Nemrod», el cual ha conducido un cargamento de explosivos destinado al parque de artillería de esta plaza. Dicho buque procedía de Barcelona y esta tarde continuará su viaje para Bilbao. Para Cabrera ha salido esta mañana de nuestro puerto el vapor correo «Cabrera». Hoy por la mañana salió la polacra goleta francesa que hace algunos días entró de arribada forzosa en nuestra bahía. En la Sanidad marítima se ha despachado para Santanyí el laud «Joven Miguel to». Esta tarde saldrá el vapor correo «Balear» con destino a Barcelona. Mañana llegará procedente de Barcelona el vapor «Cataluña», El «Cataluña» por la noche seguirá su viaje para Ibiza. También vendrá mañana el vapor correo «Miramar», procedente de Argel. El próximo lunes llegará procedente de Valencia é Ibiza el vapor correo «Ileño». Dicho buque embarcará en la vecina isla una importante partida de pescado.

Nota Comercial

Mercado de Palma. Hé aquí los precios que han regido hoy en el mercado de esta capital: Almendrón nuevo, 03'00 a 00'00 los 42 Kl. Avena del país, 0'00 los 70 kilos. Id forastera, hl. 8'25 a 8'75 id. negra 10'25 a 00'00. Cebada, hl. 12'50 a 12'75. Habas blancas viejas 18'25 a 00'00 id. Id. negras viejas 17'00 a 00'00 id. Id. negras nuevas 16'75 a 00'00 Trigo 18'75 a 19'00 los 70 kilos. Candeal, 19'00 a 19'50 id. Maíz pequeño 26'00 a 00 los 100 kilogramos. Id. grueso 24'50 los 100 kilos. Arroz amonquili 29'00 a 35'00 el saco de 80 kilos.

Concursos

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado la convocatoria de varios concursos para adjudicación de premios. Estos certámenes son, en resumen: Concurso ordinario para 1909, abierto hasta el 30 de Septiembre del mismo año; sobre el tema: «Favoreció a España económica» el descubrimiento de América? Premios: 2.500 pesetas en metálico, Medalla de plata, Diploma y 200 ejemplares impresos del trabajo premiado. Duodécimo concurso especial para premiar Monografías sobre «Derecho Consuetudinario y Economía popular», para igual fecha que el precedente y con análogos premios. Premio instituido por el señor Conde de Torreánaz, abierto hasta el día 30 de Junio de 1910, sobre el tema: «Historia jurídica del cultivo y de la industria ganadera en España ó en algunas de sus regiones». Premios: 6.000 pesetas en metálico, Diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la Memoria premiada. Accésis, consistente en 2.000 pesetas, Diploma y 200 ejemplares impresos de la obra. Premios instituidos por el señor don José Santa María de Hita: «A la virtud y al trabajo». Se concederán dos premios de 1.500 pesetas en metálico, uno por el primer concepto y otro por el segundo, en las condiciones que detalladamente se fijan en la convocatoria. El plazo de presentación de solicitudes y propuestas para estos dos premios, termina el día 31 de Mayo del año actual. A la obra escrita sobre moral, que sea más útil; abierto este concurso hasta el día 30 de Junio de 1910, acerca del tema: «Estudio de alguna ó varias de las instituciones de asistencia humana, en cualquiera de sus aspectos ó aplicaciones á la mendicidad y la vagancia, á la enseñanza ó á la beneficencia pública ó privada.» La Academia señala ese asunto como indicación ó por ejemplo; pero, respetando la cláusula de la Fundación, admitirá en este concurso cualquiera obra de asunto moral, en la que pueda reconocerse positiva utilidad. Premio: 4.000 pesetas en metálico, Diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la Memoria premiada. La Academia ha publicado un folleto que contiene con todo detalle las condiciones de estos concursos, y facilitará ejemplares gratuitamente á quien los pida de palabra ó por escrito en sus oficinas, instaladas en la plaza de la Villa, núm. 2. La correspondencia debe dirigirse con estas señas, al Secretario de la Academia.

concederán dos premios de 1.500 pesetas en metálico, uno por el primer concepto y otro por el segundo, en las condiciones que detalladamente se fijan en la convocatoria. El plazo de presentación de solicitudes y propuestas para estos dos premios, termina el día 31 de Mayo del año actual. A la obra escrita sobre moral, que sea más útil; abierto este concurso hasta el día 30 de Junio de 1910, acerca del tema: «Estudio de alguna ó varias de las instituciones de asistencia humana, en cualquiera de sus aspectos ó aplicaciones á la mendicidad y la vagancia, á la enseñanza ó á la beneficencia pública ó privada.» La Academia señala ese asunto como indicación ó por ejemplo; pero, respetando la cláusula de la Fundación, admitirá en este concurso cualquiera obra de asunto moral, en la que pueda reconocerse positiva utilidad. Premio: 4.000 pesetas en metálico, Diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la Memoria premiada. La Academia ha publicado un folleto que contiene con todo detalle las condiciones de estos concursos, y facilitará ejemplares gratuitamente á quien los pida de palabra ó por escrito en sus oficinas, instaladas en la plaza de la Villa, núm. 2. La correspondencia debe dirigirse con estas señas, al Secretario de la Academia.

Notas de sociedad

El Pbro. D. Pedro Benejam, beneficiado de Ciudadela ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Villa-Carlos.

Ha sido nombrado médico segundo de la estación marítima de este puerto D. José Brotons.

Ha fallecido en Ibiza la agraciada y virtuosa señorita Isabel Vaddell Ribas.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Se encuentra algo indispuerto en las minas de la Argentera, en donde pasaba una de sus acostumbradas temporadas, nuestro amigo D. Narciso Sans.

Hacemos votos por su rápido y completo restablecimiento.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra llegado hoy á Palma vemos que han sido declarados aptos para el ascenso los tenientes coronales de infantería D. Damián Garau Contestí y don José de Nouvilas Vilar, que prestan sus servicios en el Gobierno militar de esta plaza.

Ayer tarde se embarcaron para Barcelona, en el vapor correo Cataluña, D. Sebastián Cerdó, don Fernando Truyols, D. Tomás Florez, D. Simón Brussotto, D. Juan Ugarte, D. José Trias y D. Bernardo Barceló.

En el vapor correo Lulio han llegado esta mañana de Alicante D. José Gelabert, D. Daniel Pastor, D. Antonio Borrell y D. Francisco Planas.

Anoche debió salir de Ibiza para Valencia y Madrid la comisión nombrada por el Ayuntamiento y «Cámara de Comercio» de aquella ciudad para gestionar en la Corte sobre el asunto de las comunicaciones marítimas.

Congreso mercantil

Por iniciativa del Colegio pericial mercantil, declarado oficial recientemente, y con ocasión de las fiestas que han de verificarse para solemnizar el centenario de los gloriosos sitios de Zaragoza, se celebrará un Congreso mercantil durante los días 22, 23 y 24 de junio próximo. Los temas á discutir serán los siguientes: 1.º Orientaciones oficiales más eficaces para mejorar el porvenir de titulares en la carrera mercantil. (Ministerios, Diputaciones, Ayuntamientos, seguros, banca, bolsa, etc.) 2.º Tribunales de comercio. 3.º Reformas de que es susceptible el código de Comercio vigente español. (Contabilidad, sociedades, quiebras, seguros, intervención de titulares en diferentes actos del comercio, etc.) 4.º La enseñanza comercial pública y privada. 5.º Expansión comercial de España.

Premios instituidos por el señor don José Santa María de Hita: «A la virtud y al trabajo». Se concederán dos premios de 1.500 pesetas en metálico, uno por el primer concepto y otro por el segundo, en las condiciones que detalladamente se fijan en la convocatoria. El plazo de presentación de solicitudes y propuestas para estos dos premios, termina el día 31 de Mayo del año actual. A la obra escrita sobre moral, que sea más útil; abierto este concurso hasta el día 30 de Junio de 1910, acerca del tema: «Estudio de alguna ó varias de las instituciones de asistencia humana, en cualquiera de sus aspectos ó aplicaciones á la mendicidad y la vagancia, á la enseñanza ó á la beneficencia pública ó privada.» La Academia señala ese asunto como indicación ó por ejemplo; pero, respetando la cláusula de la Fundación, admitirá en este concurso cualquiera obra de asunto moral, en la que pueda reconocerse positiva utilidad. Premio: 4.000 pesetas en metálico, Diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la Memoria premiada. La Academia ha publicado un folleto que contiene con todo detalle las condiciones de estos concursos, y facilitará ejemplares gratuitamente á quien los pida de palabra ó por escrito en sus oficinas, instaladas en la plaza de la Villa, núm. 2. La correspondencia debe dirigirse con estas señas, al Secretario de la Academia.

En la «Obrera Mútua»

Mañana por la noche se celebrará una velada literario-musical en el local que ocupa la sociedad Obrera Mútua en el caserío de la Soledad. Hé aquí el programa de la velada: Primera parte 1.º Sinfonía por la Banda Vitaliani. 2.º Jota «Vitaliani» id. id. 3.º Romanza para piano y canto por la señorita Mateu (A). 4.º «Loin du Bal» Wals para piano á 4 manos por las señoritas Mateu. 5.º «Wals Lírico» por la Banda. 6.º Aires Españoles id. id. Segunda parte 1.º «Barcarola» para bandurria guitarra y canto, por varias señoritas. 2.º Pontpurri, por la niña Riurtort (C). 3.º La Perezza, poesía, por la niña Fullana. 4.º Brisas de España, para guitarra, por la niña Llobera. 5.º Romanza para piano y canto por la señorita Mateu (A) y la niña Mayol (M). 6.º Gran Jota por la Banda.

En la Casa de la Villa

Durante la próxima semana estarán encargados del servicio de Ensanche y Murallas, el señor Fuset; del de Gobierno y Policía, el señor Alemany (L); del de Obras y Aguas, el señor Juan (R); del de Fomento y Beneficencia, el señor Ramis (A); y del de Alumbrado y Reemplazos, el señor Oliver (M).

El «S. Francisco»

Ayer tarde fondeó en este puerto, como ya dijimos, el bergantín goleta de esta matrícula San Francisco, propiedad de los señores Cortés hermanos, procedente de Las Palmas (islas Canarias). En su travesía empleó dicho buque 38 días, cuando ordinariamente sólo se emplean de diez á dieciocho. Durante ocho días navegó el San Francisco á la capa, esto es, con un reducido número de velas, á causa del duro viento de proa que reinaba. Además, el mar estaba muy alborotado barriendo las olas la cubierta del buque, que daba fuertes bandazos. Al final del viaje los víveres comenaban ya á escasear. El San Francisco llegó á este puerto sin novedad alguna. La casa armadora y las familias de los tripulantes esperaban con grande ansiedad la llegada de dicho buque, por temor á que le hubiese ocurrido algún percance.

En los Obreros Católicos

Uno de estos días se inaugurará el cinematógrafo instalado en el teatro del Círculo de Obreros Católicos. Se nos suplica hagamos constar que las películas que se representen no faltarán en nada á la moral, para lo cual hay una comisión nombrada que las examinará antes de exponerlas al público. Los beneficios que produzca este cine se destinarán al patronato obrero.

Agresión en Pollensa

La guardia civil del puesto de Pollensa ha detenido á un sujeto llamado Esteban Xamena Solivellas presunto autor de haber agredido á su concívico Ramón Torrandell Cerdá, quien resultó de la agresión con una herida incisa-contusa en la parte izquierda y superior á la región frontal, de carácter leve, según certificado el médico don Gabriel Sureda Cerdá. El juzgado entiende en el asunto.

La Cruz Roja

La Junta de gobierno de la Comisión provincial de La Cruz Roja ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Manuel Villalonga. Vicepresidente, M. I. Sr. don Matias Company, canónigo. Vicepresidente 2.º, don Bernardo Amer. Vicepresidente 3.º, don Baltasar Champsaur. Vicepresidente 4.º, don Valentín Sambricio. Secretario general, don Victor Valenzuela. Inspector provincial, don Antonio Rabassa, Director de almacén, don Santiago Villalonga. Contador, don Mariano Aguiló. Tesorero, M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, canónigo. Vocales, don Mateo Gil, don José Valenzuela Ferrer, don José Valencia, don Miguel Andreu y don Juan Gil.

Gacetillas

A las once del día 1.º de abril próximo tendrá lugar en la Comandancia de la guardia civil de Palma la subasta para la venta de las escopetas ocupadas á infractores de la ley de caza por fuerza de la Benemérita y guardas jurados. En la secretaría del Ayuntamiento de Manacor se hallan expuestas al público, á efectos de reclamación, las cuentas municipales de aquella villa correspondientes al año último. El Ayuntamiento de Felanitx desea saber el paradero del mozo Gabriel Caldentey Andreu. La guardia civil del Terreno ha denunciado al dueño de un carruaje por infracción al reglamento y policía de carreteras. El señor Gobernador civil le ha impuesto una multa de 10 pesetas. Mañana en el cinematógrafo instalado en el Principal los precios regirán por secciones. La 1.ª tendrá lugar á las cuatro, la 2.ª á las cinco y media, la 3.ª á las siete y media y la 4.ª á las nueve. Se estrenarán cuatro películas nuevas y tomará parte en todas las secciones el aplaudido prestigioso Mr. Andresson. Esta tarde, á las tres y media, ha salido para Bilbao el vapor mercante español «Nemrod». El Ayuntamiento de Porreras ha expuesto al público el proyecto de presupuesto de dicha villa para el corriente año. Muy concurrido se ha visto esta mañana el mercado celebrado en la plaza del mismo nombre. LA INTERNACIONAL, seguros marítimos, véase el anuncio en 4.ª página.

EL GRAN ESTABLECIMIENTO LAS MONJAS

ofrece al público una verdadera BARATURA en los siguientes géneros para la CUARESMA Cha es—blonda Chales—chantilly Chales—almagro Chales—blonda leg Mantillas—blonda. Mantillas—almagro Mantillas—chantilly Inmenso surtido en vestidos NEGROS EN SEDA Y LANA Mantillas—blonda desde 3 Ptas Precios de verdadera ocasion LAS MONJAS — 25-MONJAS-25 —

Telegramas

Desde Barcelona

Carta de Maura.—Sanllehy felicitado. Barcelona 21 (13'45) El gobernador civil señor Ossorio y Gallardo ha recibido una carta del señor Maura en la que le reitera su confianza y le expone á la vez su deseo de que siga al frente de este gobierno civil. Se ha posesionado nuevamente de la alcaldía el señor Sanllehy. Después del acto recibió numerosas felicitaciones. Corresponsal.

Desde Madrid

Huelga en puerta Madrid 21 (10'00) Paris.—En caso de no ser atendidas las peticiones de los obreros albañiles declarados en huelga les secundarán los obreros de los diferentes ramos de construcción. La huelga por tanto amenaza tomar grandes vuelos. Vernisage.—Gran concurrencia Madrid 21 (10'00) Paris.—Se ha verificado el vernisage en el Salón Independiente al que concurren renombrados artistas. La concurrencia que acudió al acto, fué muy selecta y numerosa. Cobro de un rescate.—Mehalla de refuerzo. Madrid 21 (10'00) Casa-Blanca.—Los Medakras han cobrado el importe del rescate de los europeos que tenían prisioneros. En Saffi organizase una mehalla compuesta de 1500 hombres que irá á reforzar las mehallas de Muley Hafii.

Varias noticias

Poa la moral pública Madrid 21 (10'00) El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, después de conferenciar con el Fiscal del Tribunal Supremo, ha dirigido una circular á los gobernadores en la que, les encarece que denuncien los periódicos que inserten anuncios ó artículos atentatorios á la moral. El príncipe Kuni.—Visita de monumentos. Madrid 21 (10'00) Granada.—Ha llegado el príncipe japonés Kuni. En la estación le esperaban las autoridades. Visitó detenidamente la Alhambra y el Generalife y los demás monumentos. Hoy marchará á Algeciras. Choque de dos vapores Madrid 21 (10'00) Marin.—El vapor pesquero «Echegaray» se ha ido á pique, á causa de haber chocado contra otro vaporcito de la matrícula de Bilbao. El fogonero del «Echegaray» pereció ahogado. Las obras de Cortegada.—Alborozo Madrid 21 (10'00) Villagarcía.—Ha producido aquí general alborozo un telegrama recibido del mayordomo mayor de Palacio, duque de Sotomayor, en el que dice que S. M. el Rey ordenará la continuación de las obras en la isla de Cortegada que se solucionen algunas dificultades surgidas. Escrutinio verificado.—Candidatura patronal católica triunfante. Madrid 21 (10'00) Se ha verificado el escrutinio de las elecciones para vocales del Instituto de Reformas Sociales. Papa vocales patronos han resultado elegidos los señores Vázquez de Mella, Senante, Dato, Valles Faide, Vizconde de Eza, Conde de Torres; Babrera, y los demás que constituían la candidatura católica. Candidatura socialista triunfante Madrid 21 (10'00) La candidatura obrera triunfante ha sido la socialista, compuesta de los señores Mora, Gómez, Largo Caballero, Perez Infante, Ormaechea, Orosa y otros. Pesimismo injustificado.—Suicidio. Madrid 11 (14'10).

EL GRAN ESTABLECIMIENTO LAS MONJAS

ofrece al público una verdadera BARATURA en los siguientes géneros para la CUARESMA Cha es—blonda Chales—chantilly Chales—almagro Chales—blonda leg Mantillas—blonda. Mantillas—almagro Mantillas—chantilly Inmenso surtido en vestidos NEGROS EN SEDA Y LANA Mantillas—blonda desde 3 Ptas Precios de verdadera ocasion LAS MONJAS — 25-MONJAS-25 —

Lo que dice Lacierva

Madrid 21 (14'10) El Sr. Lacierva ha dicho que no cree que el debate sobre la prostitución adquiera en el Senado grandes vuelos. Funda su opinión en el hecho de no haber observado en los liberales deseos de discutir acerca de la desaparición de los fondos de higiene; uno más bien disgusto por el hecho. Respecto á las medidas contra el terrorismo dice que no conoce más detalles que aquellos á que aludió ayer el Sr. Maura. Finalmente el ministro de la Gobernación negó importancia á la detención de un doctor monomaniaco, en Barcelona. El Suicidio del general Borrero.—Detalles. Madrid 21 (15'30) Créese que le indujo al general Borrero á tomar la extrema y desdichada resolución de atentar contra su vida fueron los sufrimientos que le ocasionaban un cáncer que tenía en la garganta. Anoche estuvo jugando al brique con su hijo. A la madrugada, según se cree, disparóse, estando en la cama, algunos tiros. Al entrar esta mañana la criada á llamarle encontróle todo ensangrentado. Llamados los médicos, y después de reconocer al herido, hubieron de manifestar era inútil todo remedio; el general estaba en la agonía. A la hora en que telegrafio continúa en el mismo estado esperándose sobrevendrá la muerte de un momento á otro. ORTIZ.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios 20 á las 18'00. Interior 4 pS. 83'85 Amortizable 3 pS. 101'70 Ban.º de España. 462'00 Tabacos. 415'00 Libranas. 28'82 Francos. 14'50 Nortes. 0'70 BOLSA DE BARCELONA Cambios del 20 á las 16'30. Interior 4 pS. 83'85 Exterior. 0'00 Colonias. 71'25 Alicantes. 91'80 Francos. 14'55 Nortes. 69'30 BOLSA DE BARCELONA Cambios 20 á las 21'00. Interior. 83'87 Alicantes. 91'80 Nortes. 68'30

Una terrible tos, consecuencia de una gran debilidad general

que se apoderó de mí en el clima malsano de Filipinas, no me daba sosiego ni de día ni de noche. Terminada la primera botella de Emulsión SCOTT, me encontré mejor, y después de tomarla con regularidad, parezco y me siento otro hombre. (Firmado) José Gallego, Sargento de Artillería, Ferró, Ferró, 8 de Marzo de 1907. Ninguna otra emulsión en el mundo podía curar y fortalecer los pulmones del sargento, como hizo la Emulsión SCOTT, porque ninguna otra está compuesta de los mismos materiales puros y vigorizantes (haciendo caso omiso del coste) por el procedimiento único de SCOTT, que asegura la perfecta asimilación. Sin «el pescador con el pescado» en el envoltorio, la emulsión no es legitima de SCOTT, que hizo otro hombre del Sargento Gallego, y que hará lo mismo con V. Empiece á usar la de SCOTT hoy, enviando á D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333 Barcelona 75 cts. en sellos, para que le remita una muestra gratis. En todas las droguerías y farmacias.

Emulsión Scott

Emulsión Scott. no es legitima de SCOTT, que hizo otro hombre del Sargento Gallego, y que hará lo mismo con V. Empiece á usar la de SCOTT hoy, enviando á D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333 Barcelona 75 cts. en sellos, para que le remita una muestra gratis. En todas las droguerías y farmacias.

ALMACENES

Para artículos DE CUARESMA EN C'an Juanet

MATONS

EMULSION MADAL

Es mejor que todas por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción convalencencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata, Farmacias y Droguerías.

Vapores Directos

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá el día 31 del corriente Marzo, el vapor **JUAN FORGAS**

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 24 del corriente el vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Vapores Trast. cos de Pinillos Izquierdo y C.ª de Cadiz

Viajes directos de Barcelona a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 12 de cada mes de los grandiosos y magníficos naves vapores construidos expresamente para esta línea, Cádiz, Barcelona y Valbanera.

El día 12 del próximo abril saldrá de Barcelona para dichos puertos el rápido vapor de 7.500 toneladas.

CADIZ
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ y PLANAS, SAN JUAN, 20-PALMA

THE UNITED ALKALI COMPANY LTD.
SULFATO DE COBRE PURO
GARANTIDO 98/100%
LIVERPOOL

EXIJASE LA MARCA **DOS MANOS**
Pidase a los principales importadores de España

ACEITE DE HOGG
de HIGADO FRESCO de BACALAO. NATURAL y MEDICINAL (TIPO TRIANGULAR)
Es el más generalmente prescrito por los Médicos de todo el Mundo.
UNICO PROPIETARIO: HOGG & CO., 13, Rue Faubourg St. Denis, PARIS, y EN TODAS LAS FARMACIAS.
Para pedidos directos ó indirectos, dirigirse a CEBRIAN y C.ª, Barcelona.

AGENCIA DE PUBLICIDAD
DE **M. Serra Bennasar**
CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS
Gaceta de Mallorca y Diario de Palma
Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, a precios ventajosos.
Inclusión de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario.
Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital.
Reparto de prospectos, etc., etc.
Pidanse tarifas a esta Agencia, Luz, 21—Palma

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos a Vapor de Marsella
Línea de Buenos-Aires
El 21 de Marzo saldrá de Barcelona directamente para BUENOS AIRES el magnífico y rápido vapor **FORMOSA**
admitiendo carga y pasaje.
Para más informes dirigirse: Plaza de Antonio Maura.
Tipo Litografía de Amengual y Muntaner

Programas é invitaciones para fiestas religiosas
Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas sobre papel mate ó satinado.
ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea
Tipo-litografía de AMENGUAL y MUNTNER, C.ª, 2 y Compañías, 30, a. Seccional de Artes y Oficios

CRÈME POUDRE SAVON SIMON
Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.
J. SIMON, PARIS
Se encuentran de venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país

Nuestras comunicaciones
Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 9:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:15.
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.
Vapores correos
Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.
Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.
Salidas de Palma para Argel: Los jueves 6 tarde.
Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.
Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.
Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.
Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Barcelona para Palma y Argel: los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma los domingos á las 12.
Salidas de Argel para Palma y Barcelona: á las 5 tarde.
Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 2.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 tde.	7 mna.
S. Arand.			7
Capdellá.	Santacilia		8
Calviá.	Santacilia		8
Esporas.	p. del Ollivar		9
Establiments.			6
Estallescús.			9
Bañalbufar.			6
Puigpuñent.			6
Valldemosa, S. Miguel, 84			9
Dejá.			8
Sóller.	S. Mignel, 80		8
Buñola.			8
Luchmayor, Bañó, 6			8:30
Santany.			8:30
Campo.			8:30
Sansellas.	p. San Antonio		8:30
Sta. Eugenia			8:30
Felanitx.	Mercadal, 13		6
Algaida.			6
Montañir.			6
Porreras.			9

LA INTERNACIONAL
Compañía Anónima de Seguros de Transportes
Dosseldorf (ALEMANIA)
SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES
Garantías totales 10.000.000 de pesetas
Agentes en los principales puertos de España y del Ebro
Agencia Principal para la Isla de Mallorca
Don M. Serra Bennasar, Luz, 21—Palma

A PLAZOS
DESDE DOS REALES SEMANALES
RELOJES GARANTIZADOS
de todas clases y precios
Sociedad General de Crédito y Comercio
MONJAS, 12 — PASADISO, 1
NECESITAMOS AGENTES en todos los pueblos bien relacionados y con buenas referencias, para ceder nuestros relojes á plazos.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos a Vapor de Marsella
SERVICIO DEL MES DE MARZO DE 1908
Línea directa para el Río de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **FORMOSA**
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona;

INTERESA a los que se ausentan
El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Correspona es á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.
NO CONFUNDIRSE
SOLEDAD NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

Casas de recreo
Se alquilan des de en el caserío de Son Llull de la Vileta, una de ellas de mucha capacidad.
Informar en Son Rosifoló en Palma calle de la Cofradía, 4.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona
Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **REINA M.ª CRISTINA** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 27 de Malaga, el 29 de Cadiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cúmana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 28 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. LOPEZ LOPEZ** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumará, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos-Aires
El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **S. FRANCISCO** ara Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la osta occidental de África y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreiros que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseara hacer los Exportadores.
Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

Medias y calcetines de algodón y de lana HECHOS A MAQUINA
Calcetines desde 22 reales docena y Medias desde 33 reales docena
Clases de gran duración
J. CAÑELLAS
Galle de Santo Domingo núm. 14 —PALMA

VENTAS
De un predio en el término de Palma con terrenos muy hábiles para huertos, almendros y otros árboles.
También se vende una casa urbana en el centro de Palma al 5 y medio por 100 neto.
Otra venta de 4 casas planta baja en el Arrabal.
Razón, calle de los Hostales, 15 2.ª Palma.

Colligite fragmenta.
Revoque sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estanco para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Capitanías, 4 entre, Barcelona.

Se vende ó Alquila
la casa de recreo Son Alegre de Establiments.
Para informes dirigirse á Benito Pomar: Plaza de Coll, 10.

EXPRESS UNIVERSAL
AGENTES EN PALMA
Lorenzo Oliart Irla
«Transportes» á FORT FAIT de toda clase de MERCANCÍAS desde Palma y Marsella ó Cete al interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos.
«Pasajes» para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y por Compagnie Generale Transatlantique, Boot-Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Non. C. y Chargeurs Reuni, America Line, & c.
Marina, 62 — Palma de Mallorca — Marina, 62